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Hlavní body 

Úvod 

Jelikož se politiky vzdělávání a zaměstnanosti snaží o rozšiřování možností a vytvoření systémů, 
jež mohou reagovat na měnící se potřeby v průběhu celého života, má pro veřejnou politiku stále větší 
význam kariérové poradenství. Veřejná politika je zároveň důležitá pro kariérové poradenství. Stanoví 
pro něj rámec a poskytuje většinu jeho finančních prostředků. Existuje však mezi nimi rozdíl. Jen 
málo profesionálů v oblasti kariérového poradenství se významně angažuje v politických problémech. 
Málo volených zástupců stejně tak podrobně chápe způsob organizace a praktického provádění 
kariérového poradenství. Tato publikace se zaměřuje na zkušenosti 14 zemí OECD1, aby zkoumala 
způsoby možného překonání těchto obtíží. 

Proč je kariérové poradenství důležité pro veřejnou politiku? 

Volení zástupci v zemích OECD mají ve vztahu ke službám kariérového poradenství velká 
dlouhodobá očekávání, kterými jsou zvýšení účinnosti vzdělávacích systémů a trhu práce a přínos pro 
sociální spravedlnost. Celoživotní učení a aktivní politiky na trhu práce přinášejí kariérovému 
poradenství další úkoly, jako je výrazné rozšíření přístupu, mnohem flexibilnější služby, i když 
poskytované způsobem omezujícím náklady hrazené z veřejných peněz. Tyto nové úkoly mají 
významné důsledky pro způsob organizování a poskytování služeb kariérového poradenství. 
V současné době jsou služby z velké části k dispozici omezenému počtu skupin v určité fázi života 
a zaměřují se na okamžitá rozhodnutí. Úkolem pro budoucnost je provést posun takovým směrem, aby 
se služby zaměřily na rozvoj schopnosti vlastního řízení kariéry, na poskytování informací a okamžité 
rozhodování a na všeobecnou dostupnost služeb po celou dobu života, a to tak, aby způsoby 
poskytování těchto služeb, jejich umístění a načasování odráželo rozmanitější potřeby klientů. 

                                                   
1 Austrálie, Česká republika, Dánsko, Finsko, Irsko, Kanada, Korea, Lucembursko, Německo, Nizozemsko, Norsko, Rakousko, Španělsko 

a Spojené království. 
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Existují dobré koncepční a teoretické argumenty podporující skutečnost, že kariérové poradenství 
může pomoci při provádění těchto typů politických cílů. Kariérové poradenství by například mohlo 
pomoci lépe vyjádřit poptávku obyvatelstva po učení, přispět k lepšímu přístupu k vyššímu vzdělání 
a k zakončení takového vzdělání a k většímu sladění nabídky a poptávky na trhu práce. Ačkoliv jsou 
empirické důkazy omezené, tato skutečnost se obecně potvrzuje. Uvedené důkazy v případě dopadu 
na krátkodobé výsledky vzdělávání jsou však pádnější než v případě střednědobých behaviorálních 
výsledků, a následkem toho jsou tyto důkazy přesvědčivější než důkazy týkající se dlouhodobých 
dopadů. Dlouhodobé důkazy jsou poměrně slabé a jejich získání bude vyžadovat rozsáhlejší a lepší 
průběžný výzkum. 

Jak je možno lépe prakticky provádět kariérové poradenství? 

Ve školách 
Přístup pojímající kariérové poradenství pouze jako osobní službu poskytovanou samotnými 

školami má mnoho omezení. Je nákladný, čímž je přístup k těmto službám omezen. Může být příliš 
vzdálen trhu práce a příliš zaměřen pouze na krátkodobá rozhodnutí v rámci vzdělávacího procesu. 
Pokud je kombinován s osobním a studijním poradenstvím, dostává se mu všeobecně nízké priority. 
Pokud jsou školy svázány počty studentů a existuje konkurence mezi institucemi, může být na 
personál v oblasti poradenství vytvářen tlak na udržení studentů, ať už je to v jejich nejlepším zájmu, 
či nikoliv. Určité země, jako je Německo, řeší některé z těchto otázek prostřednictvím 
specializovaných externích služeb osobního kariérového poradenství nabízených přímo na školách. 

Kromě řešení těchto otázek je třeba, aby se politiky v oblasti kariérového poradenství ve školách 
posunuly od přístupu zaměřujícího se pouze na okamžité vzdělávací a profesní volby směrem 
ke komplexnějšímu přístupu, který rovněž zkouší rozvíjet schopnosti vlastního řízení kariéry, 
například schopnost přijímat efektivní rozhodnutí týkající se kariéry a provádět je. To vyžaduje 
přístup zakomponovaný do osnov a využívající učení ze zkušenosti. K takové strategii je třeba 
komplexního přístupu celého školství, přičemž zde existují významné důsledky pro přerozdělování 
zdrojů, odbornou přípravu a rozvoj učitelské základny a školní plánování. 

Pro problémovou mládež 
Kariérové poradenství hraje rovněž významnou úlohu pokud jde o řešení potřeb problémových 

studentů a studentů předčasně opouštějících školu. Existuje mnoho úspěšných příkladů, zejména 
ve skandinávských zemích, v nichž je kariérové poradenství součástí programů včasné intervence 
obsahujících vzájemné závazky a osobní plánování činnosti. 
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V rámci vysokoškolského vzdělávání 
Měnící se profil vysokoškolského vzdělávání, jmenovitě větší spoluúčast, větší rozmanitost, výběr 

a konkurence, staví před kariérové poradenství značné úkoly, na jejichž zvládnutí se zdá být 
připraveno málo zemí. V oblasti vysokoškolského vzdělávání jsou služby všeobecně omezeny jak 
rozsahem, tak zaměřením, a jsou nesourodé kvality. Komplexní vysokoškolské služby v oblasti 
kariéry jsou dobře vyvinuty v zemích jako je Irsko a Spojené království a rozrůstají se v dalších 
zemích, ale obecně je jich nedostatek. Možnosti dostupné vládám pro zlepšení této situace zahrnují 
využití smluvních vztahů, jako ve Finsku. 

Pro dospělé 
V rámci státem poskytovaných služeb zaměstnanosti, které byly tradičně jedním z hlavních zdrojů 

kariérového poradenství pro dospělé, je důraz obecně kladen spíše na krátkodobé pracovní příležitosti 
než na dlouhodobý rozvoj kariéry. Může zde existovat konflikt mezi potřebou kontrolovat výdaje na 
dávky v nezaměstnanosti a potřebou zajistit rychlý návrat do práce na jedné straně a zájmy 
dlouhodobého rozvoje kariéry jednotlivců na straně druhé. V rámci služeb zaměstnanosti 
poskytovaných státem se kariérové poradenství obecně zaměřuje na nezaměstnané. Služby pro 
zaměstnané jsou mnohem omezenější. Využívají samoobslužných metod a skýtají omezené příležitosti 
k osobní pomoci. Odborná příprava a kvalifikace osob poskytující kariérové poradenství v rámci 
služeb zaměstnanosti poskytovaných státem jsou často na nízké úrovni. V Kanadě jsou služby 
kariérového poradenství pro dospělé běžně smluvně zajišťovány s občanskými skupinami v rámci obcí 
a měst. Tímto způsobem lze přiblížit služby potřebám klientů, ale výsledek postrádá ucelenost. 

Služby kariérového poradenství jsou v mnoha zemích rovněž k dispozici při vzdělávání 
dospělých. Hlavním problémem je zde úzké propojení jednotlivých institucí a kariérového 
poradenství. Významnou otázkou je potřeba ucelených informací a poradenství. Regionálně zavedené 
služby, jako jsou partnerství v oblasti poradenství pro dospělé v Anglii a věkově neomezené 
regionální společnosti pro volbu povolání ve Walesu a Skotsku, mohou být přístupem k řešení této 
otázky stejně jako telefonické a internetové služby. Systematická zpětná vazba ze strany služeb 
kariérového poradenství může pomoci sladit nabídku vzdělávání dospělých a poptávku po něm. 

Vládní politika může napomoci stimulovat kariérové poradenství poskytované v rámci podniků, 
a to například prostřednictvím odvodů na odbornou přípravu zahrnující kariérové poradenství jako 
přípustný výdaj, tak jako v provincii Quebec, nebo prostřednictvím systémů známek kvality, jak lze 
vidět v Nizozemsku. Inovativní opatření při spolupráci s odbory lze zaznamenat v Dánsku, Norsku 
a Spojeném království, přičemž tato opatření se zdají být velmi vhodná pro řešení alespoň některých 
potřeb pracovníků s nízkou kvalifikací na pracovišti. 

V dostupnosti kariérového poradenství pro dospělé jsou značné rozdíly, přičemž existují signály, 
že poptávka převyšuje nabídku služeb. Omezenější přístup ke službám mají zejména zaměstnané 
osoby, pracovníci malých a středních podniků a osoby, které nejsou na trhu práce nebo nemají nárok 
na pomoc v oblasti sociálního zabezpečení. Značná politická pozornost byla v zemích OECD 
věnována reformě důchodového věku a způsobů financování důchodů. Dosud se však pozornost málo 
obracela na politiky a programy propojující finanční plánování a kariérové poradenství za účelem 
pomoci lidem v pružnějším odchodu do důchodu. Dvě možnosti řešení těchto rozdílů jsou jednak 
posílení schopnosti státem zajišťovaných služeb zaměstnanosti poskytovat kariérové poradenství 
a také rozšiřování regionálních partnerství. 
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Jak lze rozšířit přístup prostřednictvím inovativních a různě zaměřených 
metod? 

Inovativní a různým způsobem zaměřené metody zavádění lze využít k finančně méně náročnému 
rozšíření přístupu ke kariérovému poradenství. Tyto způsoby mohou zahrnovat skupinové 
poradenství, svépomocné metody, využití členů skupin k praktickému provedení částí programů, 
vytváření volně přístupných informačních center, širší využití podpůrného personálu a „outreach“ 
metody terénní práce. Informační a komunikační technologie hrají při rozšiřování přístupu potenciálně 
významnou roli a mohou být využívány pro široké účely od poskytování informací ke zvýšení 
sebeuvědomění lidí a zkvalitnění jejich rozhodování. V možném využití informačních 
a komunikačních technologií v kariérovém poradenství však existují omezení. Mezi ně patří omezení 
týkající se přenosu informací a nedostatečné odborné přípravy a kvalifikace personálu v oblasti 
kariérového poradenství. Rozrůstá se používání poradenských linek, ačkoliv technologie call center je 
v mnoha zemích nedostatečně využita. Informační a komunikační technologie je třeba vnímat jako 
součást širšího souboru metod zavádění, které osobní kontakt spíše využívají, než aby jej opomíjely. 
Všechny metody uvedené v kapitole o zavádění kariérového poradenství finančně méně nákladným 
způsobem mají významné důsledky pro personální struktury v oblasti kariérového poradenství a pro 
kvalifikace personálu a opatření týkající se odborné přípravy. Uvedené metody rovněž zvyšují potřebu 
hodnotících nástrojů k určování priorit v oblasti služeb a k lepšímu sladění typu poskytovaných služeb 
a potřeb klientů. Takové nástroje existují, ale nejsou v širší míře využívány. 

Jak efektivněji poskytovat informace týkající se kariéry? 

Základem klíčových teorií podporujících kariérové poradenství jsou informace o sobě samém, 
o příležitostech ke vzdělávání a odborné přípravě a o profesích a jejich charakteristikách. Informace 
rovněž hrají ústřední roli ve způsobu, jakým ekonomové zachází s účinností trhů. Pro kariérové 
poradenství jsou tudíž nezbytně nutné kvalitní informace týkající se kariéry. Hlavní roli při 
financování shromažďování, organizaci, propojování, systematizaci a distribuci informací v oblasti 
kariéry hrají vlády. Uvedené financování je někdy, tak jako ve Francii, prováděno prostřednictvím 
specializovaných centralizovaných agentur, ale typičtějším způsobem je financování prostřednictvím 
samostatných ministerstev, a to buď přímo nebo v rámci smlouvy se soukromými poskytovateli. 
Existuje rovněž mnoho nevládních poskytovatelů informací v oblasti kariéry, jako jsou vzdělávací 
instituce, zaměstnavatelé, média a soukromý sektor. 

Pokud mezi různými ministerstvy (zejména školství a práce), různými odvětvími ve vzdělávání 
a různými úrovněmi státní správy neexistuje dobrá koordinace, mohou být informace poměrně 
roztříštěné a nejasné a přístup k nim komplikovaný. Tato skutečnost má důsledky jak pro 
geografickou, tak sociální mobilitu. Roztříštěné informace v oblasti kariéry nejsou takové, které lidé 
potřebují k rozhodování o svém povolání. Další běžné nedostatky týkající se informací v oblasti 
kariéry jsou nezahrnování informací ohledně nabídky a poptávky na trhu práce, prodlevy ve zjišťování 
změn v náplni práce nebo v definování nových povolání, absence informací o umístění a výsledcích na 
trhu práce v souvislosti s osobami, které ukončily vzdělávání nebo odbornou přípravu, větší důraz na 
informace z oblasti vzdělávání než na informace o profesích a trhu práce a špatné propojení mezi 
těmito dvěma klíčovými oblastmi informací. 
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Informační a komunikační technologie mají potenciál překonat mnoho z těchto problémů, 
zejména nedostatečnou integraci a špatné propojení mezi různými typy informací. Mnoho systémů 
založených na informačních a komunikačních technologiích však tohoto potenciálu nevyužívá a pouze 
kopíruje systém papírování. Vlády mají o kvalitu a dostupnost informací v oblasti kariéry velký 
zájem. Ve Spojených státech byly vyvinuty standardy napomáhající udržování a zvyšování kvality 
uvedených informací a tyto standardy byly vzorem pro vznik podobných standardů v dalších zemích. 
Aby měly skutečnou hodnotu, musí být informace nejen formulovány, ale také dobře rozšiřovány 
a uváděny do praxe. Volení zástupci by měli přemýšlet o tom, jak učinit informace smysluplnými 
a adekvátními. 

Způsoby zajištění výkonu kariérového poradenství 

Zajištění personálu pro kariérové poradenství 
V téměř všech zemích je složité získat informace o počtu a složení pracovníků v oblasti 

kariérového poradenství. Kanadský a dánský odhad však uvádí, že počet osob prakticky provádějících 
kariérové poradenství může představovat nejvýše 0,8% celkových pracovních sil. 

Při posuzování podle některých standardních kritérií profese, jako je schopnost kontrolovat 
nabídku práce a existence jasných a dlouhodobých možností kvalifikace, je zřejmé, že ve většině zemí 
není kariérové poradenství profese, ale povolání nebo úloha. Odborná příprava v oblasti kariérového 
poradenství je jen zřídka specializovaná a poskytovaná na vysokoškolské úrovni. Specializované 
vysokoškolské kvalifikace existují pouze ojedinělých případech, například v Německu (Federální 
služba zaměstnanosti) a ve Spojeném království. Běžnější je situace, kdy kariérové poradenství tvoří 
součást obecnější odborné přípravy v oblasti poradenství, je omezeno na krátké vysokoškolské kurzy, 
děje se při zaměstnání, nebo je přijímání pracovníků založeno na kvalifikaci v takových oblastech jako 
je psychologie, která sice souvisí, ale je příliš obecná a nepostačuje. V důsledku omezené nebo 
nedostatečné odborné přípravy mnoho pracovníků prakticky provádějících kariérové poradenství 
nezíská důkladný základ v podobě základních teorií kariérového poradenství, přičemž tito pracovníci 
jsou málo systematicky konfrontováni se sociálními a ekonomickými souvislostmi a účely tohoto 
poradenství a nezískají systematickou aplikovanou odbornou přípravu pokud jde o několik metodik 
tvořících základní poznatky z praxe v tomto oboru. 

Zatímco téměř ve všech zemích mají pracovníci poskytující kariérové poradenství omezenou 
schopnost ovlivnit nabídku zaměstnání, existují příklady v zemích jako je Rakousko, Kanada 
a Nizozemsko, kde byly zřízeny registry takových pracovníků, aby pomohly udržet a pozvednout 
standardy praxe. V mnoha zemích existuje celá řada sdružení zastupujících pracovníky v oblasti 
kariérového poradenství. Tato sdružení jsou často, tak jako v Irsku a Koreji, špatně propojena, 
přičemž je pro volené zástupce složité účinně si vytvářet s oblastí kariérového poradenství vazby. 

Je třeba posílit profesní struktury pro praktické provádění kariérového poradenství. Prioritou 
volených zástupců ve většině zemí OECD by mělo být jednak vytvoření samostatných a vhodných 
profesních a organizačních struktur, prostřednictvím nichž může být prakticky prováděno kariérové 
poradenství, a také stanovení souvisejících požadavků na kvalifikaci a odbornou přípravu. 
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Úroveň, obsah a struktura kurzů odborné přípravy jsou pro vlády klíčovými údaji při využívání 
finančně nenáročných a flexibilních metod praktického provádění kariérového poradenství, které jsou 
nezbytné k rozšíření přístupu k tomuto poradenství. Odborná příprava a kvalifikace v oblasti 
kariérového poradenství se proto stávají tématy pro volené zástupce. V mnoha zemích jsou v kvalitě 
a úrovni dostupné odborné přípravy patrné nedostatky a její obsah obecně vykazuje celou řadu 
slabých míst. Při určování povahy odborné přípravy a kvalifikace v oblasti kariérového poradenství by 
vlády měly hrát výraznější roli, aby došlo k odstranění těchto bariér v provádění klíčových cílů 
veřejné politiky. 

Prvním krokem při řešení takových nedostatků v odborné přípravě jsou komplexní a standardní 
kompetenční vymezení pro pracovníky kariérového poradenství. Vymezení kompetencí, jako jsou 
Kanadské standardy (Canadian Standards) a Směrnice pro pracovníky v oblasti kariérového 
poradenství (Guidelines for Career Development Practitioners), mohou u opatření v oblasti 
kariérového poradenství přispět k větší soudržnosti a flexibilitě. Uvedené kompetence rovněž přináší 
výhody pokud jde o řízení pracovníků v oblasti kariérového poradenství. 

Financování kariérového poradenství 
Informace o výši výdajů určených pro zajištění kariérového poradenství jsou téměř ve všech 

zemích nedostačující. Důvodů je celá řada, včetně nízké priority dávané volenými zástupci 
shromažďování takových informací. 

Ne všechny problémy týkající se odhadu výdajů jsou však neřešitelné. Dánsko a Finsko jsou 
například schopny poskytnout odhady využívání zdrojů v konkrétních odvětvích, a to na základě 
odhadů času zaměstnanců věnovaného poradenství. Tři země – Austrálie, Rakousko a Anglie – byly 
schopny poskytnout dostatečné údaje, aby umožnily alespoň počáteční odhad celkových vládních 
výdajů na kariérové poradenství. Tyto výdaje se ročně pohybují mezi 8,48 € na osobu ve věku od 15 
do 64 let v Rakousku a 23,54 € v Anglii. Přestože odhady nejsou přímo srovnatelné, ve značné míře 
odrážejí relativní úroveň a intenzitu služeb v oblasti kariérového poradenství v těchto zemích. 

Způsob financování kariérového poradenství vládami má důsledky pro povahu a kvalitu služeb. 
Je-li financováním například pověřen jiný subjekt, je třeba přijmout rozhodnutí o zbylé odpovědnosti 
národních vlád a o strategické koordinaci. Na volených zástupcích je rovněž požadováno, aby zvážili, 
jakým způsobem se vyhnout velkým rozdílům v úrovni a kvalitě služeb. Podle vzorců pro výpočet 
příspěvků lze získávat a vyčleňovat finanční prostředky v rámci systémů, v případech, kdy je 
financováním pověřen jiný subjekt nebo jedná-li se o systém blokových grantů. Dalším způsobem 
řešení tohoto problému mohou být smlouvy o výkonu a právně zakotvené nároky. 

V mnoha zemích jsou některé služby v oblasti kariérového poradenství prováděny smluvními 
partnery. Tato skutečnost může mít za následek levnější služby a služby více odpovídající potřebám 
konkrétních skupin. Zatímco určité smluvní vztahy mohou být řízeny centrálními vládami a být 
spojeny s přísnými požadavky na kvalitu, v rámci systémů, kdy je financováním pověřen jiný subjekt, 
může dojít ke značným rozdílům v kvalitě. 

Dalším možným způsobem financování kariérového poradenství jsou modely trhu. Poměrně silné 
soukromé trhy existují ve sféře zveřejňování informací o kariéře a ve sféře kariérového poradenství 
spojeného s hledáním uplatnění pro propouštěné pracovníky (outplacement). Zdá se, že některé země, 
jako Nizozemsko, mají rovněž omezené trhy v oblasti kariérového poradenství placeného jednotlivci. 
Informace o těchto trzích jsou kusé. Provádět kariérové poradenství prostřednictvím soukromých trhů 
je složité z celé řady důvodů. Je těžké upřesnit a definovat jak nabídku, tak poptávku, povaha 
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takového poradenství je velmi proměnlivá, je často součástí jiných služeb a mnoho z lidí, kteří 
kariérové poradenství potřebují jsou ti, kdo si jej nejméně mohou dovolit. Značný společenský přínos, 
jež může dobře organizované kariérové poradenství mít, je argumentem pro podporu takových služeb 
ze strany vlády. Širší využití tržních modelů by však mohlo umožnit lepší nasměrování státních 
finančních prostředků k lidem, kteří si nejméně mohou dovolit platit a jejichž potřeby jsou 
nejvýraznější. 

Vlády hrají úlohu při stimulaci trhů, aby se rozvinula jejich celková způsobilost. Jsou důležité při 
regulaci trhů v oblasti kariérového poradenství a pomoci při stanovování standardů kvality. Jejich 
úlohou je rovněž kompenzace při selhání trhu. Existuje celá řada kroků, jež mohou vlády učinit pro 
stimulaci soukromých trhů v oblasti kariérového poradenství. Mezi ně patří širší využívání smluvních 
vztahů jako mechanizmu financování, lepší specifikace nabídky a poptávky v oblasti kariérového 
poradenství za účelem větší transparentnosti tohoto poradenství, přechod na inovativnější přístupy 
k financování kariérového poradenství, jako je jeho propojení s individuálními účty pro vzdělávání 
a také řešení otázky standardů kvality ke zvýšení důvěry spotřebitelů. 

Jakým způsobem lze zlepšit strategické vedení? 

Vlády hrají významnou roli v oblasti strategického vedení, ale je třeba, aby tak činily ve spojení 
s dalšími zúčastněnými subjekty, jako jsou instituce poskytující vzdělávání a odbornou přípravu, 
zaměstnavatelé, odbory, agentury v rámci měst a obcí, studenti, rodiče, spotřebitelé a pracovníci ve 
sféře kariérového poradenství. Zejména je důležitá úzká spolupráce mezi nabídkou v oblasti 
vzdělávání a zaměstnání, jako je například zajišťování integrace vzdělávacích a profesních informací 
a začlenění pevné perspektivy trhu práce do programů kariérového poradenství ve školách. Zatímco 
mechanizmy vedení a koordinace jsou obecně slabé, některé pozitivní iniciativy lze zaznamenat 
například v Lucembursku, Norsku a Spojeném království. 

Lepší evidence a údaje 
Lepší evidence a údaje jsou důležitými nástroji tvorby politik. Zatímco kariérové poradenství má 

silnou tradici v oblasti výzkumu, jeho značná část se soustředila na teorie a metody a má malý dosah 
do politiky. Způsob, jakým se toto poradenství například zaměřovalo jak na výsledky, tak na náklady, 
je nedostatečný. Je třeba, aby kromě lepší evidence výsledků a nákladů volení zástupci ve většině 
zemí získávali kvalitnější údaje o vstupech a postupech v oblasti kariérového poradenství. Toho by ve 
značné míře mohlo být dosaženo prostřednictvím lepších administrativních údajů. K příkladům patří 
lepší informace o charakteristice klientů, o typech služeb poskytovaných různým typům klientů 
a o míře spokojenosti klientů. Navzdory určitým značným nedostatkům v evidenci (například co se 
týče rozsahu a povahy soukromých trhů v oblasti kariérového poradenství) musí vlády zlepšit svoji 
národní infrastrukturu týkající se výzkumu v oblasti kariérovému poradenství. Toho lze dosáhnout 
prostřednictvím celé řady konkrétních kroků, včetně finanční podpory výzkumných institutů 
specializujících se jednak na propojení kariérového poradenství a veřejné politiky a také na rozvoj 
teoretických odborných znalostí, a to prováděním výzkumu vztahujícího se k politice. 
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Právní předpisy 
Právní předpisy jsou ve značné míře využívány jako nástroj usměrňování kariérového poradenství 

v zemích jako je Finsko, Španělsko a Spojené království, ale v dalších zemíc nejsou využívány vůbec, 
jako například v Austrálii. Pokud jsou právní předpisy využívány, děje se tak spíše v obecné rovině. 
I když tyto předpisy poskytují určité minimální záruky, často se jeví jako slabý nástroj pro směrování 
politiky. Širší využívání právních předpisů k definici nároků klientů by však posílilo hodnotu těchto 
předpisů. 

Standardy kvality 
Standardy kvality lze stanovit jak pro postupy využívané k poskytování služeb kariérového 

poradenství, tak pro jejich očekávané výsledky. Tyto standardy jsou obzvláště důležité 
v decentralizovaných systémech, ale jsou rovněž klíčové v systémech centralizovaných, kde vlády 
jsou hlavními poskytovateli. V některých případech jsou jako standardy kvality upravující kariérové 
poradenství využívány obecné průmyslové standardy, jako ISO 9000, nebo součást širších standardů 
kvality pro určitá odvětví (vzdělávání nebo služeb zaměstnanosti), jejichž kapitolou je i kariérové 
poradenství. Existují však příklady standardů kvality stanovených výhradně pro služby kariérového 
poradenství. Ve většině případů jsou tyto standardy dobrovolné, ale mohou rovněž souviset 
s poskytováním finančních prostředků. Obecně je souvislost mezi standardy kvality a poskytováním 
finančních prostředků slabá. Zdá se, že standardy kvality kariérového poradenství jsou účinnější, 
jestliže jsou připravovány ve spolupráci s hlavními zúčastněnými subjekty a jsou využívány 
k neustálému zlepšování kvality. Standardy kvality mohou rovněž souviset s typy výsledků 
očekávaných od služeb kariérového poradenství. Pokud jsou formulovány v souvislosti s vývojem, 
jako je kanadský dokument „Canadian Blueprint for Lifework Designs“, zdají se být tyto standardy 
obzvláště atraktivní ve spojitosti s celoživotním učením a aktivní zaměstnaností. 

Vlády se rovněž mohou snažit o posílení způsobů určování směru služeb kariérového poradenství, 
a to větším ohledem na názory spotřebitelů. Opatření v tomto směru zahrnují průzkumy v oblasti 
potřeb a spokojenosti klientů a konzultace se zástupci obcí a měst. 

Příprava politických rámců pro celoživotní poradenství 

V rámci přípravy systémů celoživotního poradenství se volení zástupci setkávají s celou řadou 
klíčových problémů a možností výběru. Při rozhodování o širokých prioritách týkajících se 
přidělování zdrojů by volení zástupci měli dávat hlavní prioritu systémům podporujícím schopnosti 
rozhodovat o vlastní kariéře a řídit si vlastní kariéru a systémům produkujícím vysoce kvalitní ucelené 
informace v oblasti kariéry. Politiky by se neměly zakládat na domněnce, že každý potřebuje 
intenzivní osobní poradenství, ale měly by se snažit o sladění intenzity osobní pomoci s osobními 
potřebami a situací. 

Klíčovým krokem musí být určení nedostatků ve službách. Ve všech zemích existuje celá řada 
obecných možností, mezi nimiž musí volení zástupci volit. Do této oblasti patří rozhodování o tom, 
kdy by proces měl začít a jak dlouhého úseku života měl se měl týkat. V souvislosti s celoživotním 
učením se jako silné jeví argumenty ve prospěch začátku uvedeného procesu na základní škole. 
Na opačném konci průběhu života rovněž existují silné argumenty, že tento proces může pomoci 
lidem při přechodu ze zaměstnání na plný úvazek do důchodu. 
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Volení zástupci rovněž musí rozhodnout, jakým způsobem se bude sdílet odpovědnost za služby 
pro mladé lidi. V případě lidí ve školách existují nejsilnější argumenty ve prospěch odpovědnosti 
sdílené mezi školami a externími agenturami. Tímto způsobem lze kombinovat výhody jednak 
přístupu majícího na zřeteli vývoj a také výrazného zaměření na trh práce a poradenství nezávislého 
na zájmech konkrétních institucí. Pro zájemce o studium na vysokých školách by vlády měly zajistit, 
aby informace o vysokoškolských oborech byly ucelené a braly v úvahu perspektivu klientů. Vlády by 
se rovněž měly pokusit zajistit, aby služby kariérového poradenství na vysokých školách byly 
komplexní, a to včetně poradenství ohledně přihlašování, rozvoje kariéry a programů zaměstnanosti, 
kontaktů s budoucími zaměstnavateli a nacházení pracovních příležitostí. Pro mladé lidi, kteří 
předčasně ukončili školu a kteří nejsou ani na trhu práce ani se neúčastní vzdělávacího procesu, jsou 
nejlepšími službami kariérového poradenství služby fungující ve spolupráci s obcemi a městy, což je 
součást širších programů včasné intervence založených na osobním plánování činnosti. 

Pokud jsou služby poskytovány externími agenturami, měli by volení zástupci rozhodnout, zda 
mají být bez věkového omezení, jako například v Německu a Walesu, nebo zaměřené na určitou 
věkovou skupinu. Přestože by u věkově omezených služeb mohly být vnímány určité výhody, mnoho 
z nich může být rovněž poskytováno prostřednictvím služeb bez omezení věku. U věkově 
neomezených služeb existuje celá řada výhod v oblasti organizace a využívání zdrojů. Při poskytování 
široké škály celoživotních služeb spadajících do jednoho organizačního rámce jsou tyto služby 
potenciálně méně nákladné a vylučují zbytečně opakované využívání prostředků na jeden účel. 

Volení zástupci musí rovněž rozhodnout, zda z kariérového poradenství učinit pouze jednu 
součást širších poradenských služeb nebo takové poradenství poskytovat prostřednictvím 
specializovaných služeb kariérového poradenství. Všeobecnou zkušeností v rámci přehledu bylo, že 
pokud je uvedené poradenství zahrnuto mezi poradenské služby se širším záběrem, dochází u něj 
k vytlačování bezprostřednějšími a aktuálnějšími osobními a studijními záležitostmi, a to menšinou 
studentů řešící konkrétní problémy. Za ěchto okolností je potřebám většinové skupiny, pokud jde 
o kariérové poradenství a rozvoj kariéry, věnována spíše druhořadá pozornost. Význam poskytování 
služeb kariérového poradenství prostřednictvím specializovaných služeb v této oblasti je rovněž 
zdůrazněn tím, že je třeba, aby volení zástupci zlepšili transparentnost kariérového poradenství 
z důvodu snadnějšího přístupu k němu. 

Ve snaze o rozšíření služeb kariérového poradenství pro dospělé se volení zástupci mohou opřít 
o celou řadu inovativních přístupů. Mezi ně patří širší úloha státem zajišťovaných služeb 
zaměstnanosti, intenzivnější partnerství na místní úrovni, užší spojitost mezi finančním plánováním 
důchodu a kariérovým poradenstvím, inovativnější a finančně méně náročné metody praktického 
provádění, širší přijetí tržních modelů a přijetí inovativnějších metod financování kariérového 
poradenství. Některé modely poskytování kariérového poradenství dospělým již existují. Žádný ze 
stávajících modelů, ať už v rámci vzdělávacích systémů, prostřednictvím státem zajišťovaných služeb 
zaměstnanosti, zaměstnavatelů, soukromého trhu nebo obcí a měst, není sám o sobě schopen uspokojit 
veškeré potřeby. Je třeba zajistit, aby se komplexní přístup opíral o několik z výše uvedených modelů 
a o inovační metody a bylo dosaženo jejich lepší provázanosti. 
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Závěrem 

Vytvoření a řízení systémů celoživotního poradenství vyžaduje na volených zástupcích, aby se 
zabývali šesti hlavními problémy, ať už se jedná o služby kariérového poradenství pro mladé lidi, pro 
dospělé nebo pro obě skupiny. Ve většině zemí OECD byly tyto problémy dosud řešeny jen 
v minimálním rozsahu. Jedná se o:  
• zajištění toho, aby rozhodnutí týkající se přidělování zdrojů dávala prioritu systémům jednak 

rozvíjejícím schopnosti řídit si samostatně kariéru a také systémům rozvíjejícím informace 
v oblasti kariéry, a aby systémy praktického provádění spíše uvedly do souladu intenzitu osobní 
pomoci a osobní potřeby a situaci, než aby se zakládaly na domněnce, že každý potřebuje 
intenzivní osobní kariérové poradenství; 

• zajištění rozmanitosti typů dostupných služeb a způsobů jejich praktického provádění, včetně větší 
rozmanitosti pokud jde o strukturu personálu, širší využívání samoobslužných metod 
a integrovanější přístup k využívání informačních a komunikačních technologií; 

• užší spolupráci s pracovníky kariérového poradenství, aby se lépe přizpůsobila povaha základních 
a dalších kvalifikací v oblasti vzdělání a odborné přípravy, a to na podporu rozvoje schopností 
řídit si samostatně kariéru, lepších informací týkajících se kariéry a rozmanitějších způsobů 
praktického provádění služeb; 

• zlepšení informační základny pro tvorbu veřejných politik, a to včetně shromažďování 
kvalitnějších údajů ohledně finančních a lidských zdrojů věnovaných ve prospěch kariérového 
poradenství, ohledně potřeb a poptávky klientů, charakteristik klientů, spokojenosti klientů 
a výsledků a účelnosti vynaložených prostředků v oblasti kariérového poradenství; 

• vytvoření kvalitnějších jistících mechanizmů a propojení těchto mechanizmů s financováním 
služeb; 

• rozvoj pevnějších struktur strategického vedení. 
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